

国际视点

中企积极参与埃及绿色项目建设

本报记者 黄培昭

建设绿色工业园区、打造苏伊士“绿色运河”、启动国家低碳氢能战略……近期，埃及政府推出多项举措，在“2030愿景”框架下加快推进绿色增长战略。中国企业积极参与埃及绿色项目建设。

多个绿色项目竞相启动

8月底，埃及住房部部长谢里夫·谢尔比尼为该国内首个绿色工业园区奠基。园区位于地中海沿岸的新阿拉曼市，占地40多万平方米，总投资超过120亿埃镑（1美元约合48.6埃镑），预计2025年第二季度投入运营。

据悉，该工业园将生产太阳能热水器、风力发电机等清洁能源设备，并引进先进的环保材料生产技术，生产可降解、无污染或低污染的材料，用于建筑、包装等领域。园区将环保理念贯穿于规划、设计、建设、运营等各个环节，致力于实现零排放或低排放，例如，将建设废弃物处理设施，将园区内产生的废弃物进行资源化利用，生产有机肥料、生物燃料等。“这一绿色工业园区的建设目标是利用埃及与中东、非洲其他国家及欧洲国家的贸易协定，将埃及打造成地区重要出口中心，并满足国内市场需求。”谢尔比尼说。

今年上半年，埃及政府在内阁会议上重申了2030年建成“绿色运河”战略。2022年11月，埃及正式提出打造“绿色运河”概念，并在2023年8月提出具体的建设目标，旨在提升环保性能，减少碳排放，把苏伊士运河打造成“环境友好型、与国家绿色可持续发展相匹配的现代化运河”。

为了实现这一目标，埃及采取的措施包括：优先考虑环境保护，支持国际海事组织减少海运排放的努力；鼓励使用清洁能源；开发新航道、采用太阳能和风能发电系统；加强污染控制和废弃物回收等。苏伊士运河管理局还计划建设首个以可再生能源为动力的绿色游艇码头。

建设绿色建筑是埃及发展绿色经济的又一举措。据悉，埃及新行政首都将于明年年初开工建设一栋氢动力环保大厦，计划2030年完工。这栋50层楼的大厦25%的电力将来自内置的太阳能电池板，其余部分由氢能发电，投入使用后将成为中东和北非地区第一座净零碳大楼。

埃及还发行绿色债券，通过融资支持绿色项目。2023年10月，埃及财政部在中国成功发行中东和北非地区首笔可持续熊猫债券，发行规模为35亿元人民币。埃及这一举措不仅成功融资支持了本国的绿色项目，还展示了绿色债券在全球可持续发展合作中的潜力，加强了埃及与中国在绿色金融领域的联系。埃及财政部表示，此次发行是一个新的契机，旨在加强双边合作、分享经验并促进实现可持续发展目标和埃及“2030愿景”。

世界银行的报告显示，通过推动可再生能源项目和节能技术的应用，埃及可以减少对化石燃料的依赖，更好地实现经济和社会可持续发展。在发展绿色经济过程中，埃及预计每年可减少30%的污染物排放。

打造区域清洁能源中心

今年8月，埃及政府宣布正式启动国家低碳氢战略，为未来数十年的氢能发展规划了蓝图。战略提出，到2030年，埃及将生产150万吨的绿氢和衍生品；到2040年，这一数字预计将增长至580万吨，其中380万吨计划用于出口。根据规划，到2040年，氢能产业预计将为埃及增加近180亿美元的国内生产总值，并创造超过10万个就业机会。埃及总理



在埃及南部阿斯旺省沙漠腹地的本班光伏产业园内，一排排光伏面板将充沛的光照资源转化为当地居民生产生活离不开的宝贵电能。图为工人对光伏面板进行巡检。

马德布利在声明中表示，该战略有助于埃及实现清洁和可持续发展的多样化，并根据其国际承诺减少碳排放。

近年来，埃及签署了一系列关于发展绿氢的谅解备忘录和框架协议，致力于打造绿色能源生产和出口的区域中心。2022年，埃及政府公布了针对苏伊士运河经济区的一项大型绿氢设施建设项目。该计划主要包括：建设新能源电站，利用光伏和风力发电为制氢过程提供绿色能源；实施电解水技术以制取氢气，并进一步将氢气转化为氨；同时，配套建设氢气和氨的储存、处理设施系统，以确保整个生产链的高效与安全运行。今年2月，埃及与国际开发商签署7项谅解备忘录，计划在苏伊士运河经济区开发绿氢和可再生能源项目，预计10年内这些项目的总投资将超过400亿美元。

今年1月，埃及政府还通过新的绿氢补贴法案，规定可减免绿氢项目的税项，减幅由33%至55%不等，并免除项目的原材料、机器、工具、设备和运输的增值税、印花税和进口关税，出口绿氢或其衍生品也获免除增值税。埃及还计划通过提高绿色公共投资比例、改革立法和政策环境，吸引本地和外国投资。埃及官方数据显示，2024/2025财年政府资助的绿色公共投资占公共投资总额的比例将提高到50%，以激励绿色项目，吸引各方投资。

中国企业提供重要助力

在广袤的沙漠中，本班光伏产业园如一片海洋，整齐排

列的光伏面板在阳光下闪闪发光。作为世界最大的光伏产业园之一，这里的光伏面板将炙热的阳光转化为清洁的电力，为当地提供源源不断的绿色能源。本班光伏产业园位于埃及南部阿斯旺省，项目于2018年4月开工建设，是埃及首个由中国企业承建并参与融资的光伏发电项目。项目规划建设40座太阳能发电厂，总装机容量约2000兆瓦，目前已有32座发电厂建成并投入运营。埃及电力和可再生能源部发布的声明表示，本班光伏产业园将帮助埃及增加可再生能源的使用，预计每年可减排200万吨二氧化碳。

近年来，中企在埃及参与建设了大量清洁能源和绿色发展项目，如苏伊士湾500兆瓦风电项目、孔翁博500兆瓦光伏电站项目和考姆翁布太阳能光伏电站等。2022年，中国能建国际集团与埃及签署绿氢项目合作开发备忘录。今年初，中国电力技术装备有限公司与埃及政府签署一份谅解备忘录，将开发一个10吉瓦的太阳能项目。埃及《消息报》撰文指出，中国企业积极参与埃及绿色能源项目，为推动埃及绿色经济发展发挥了重要作用。

埃及贝尼苏韦夫大学教授纳迪娅·希勒米对本报记者表示，中国不仅提供了先进的技术和设备，还派遣了经验丰富的工程师等技术人才，与埃及团队紧密合作。“正是这种高效、专业的支持，才使得像本班光伏产业园这样的项目得以迅速实现。”

当前，埃及发展绿色经济仍需要更多的国际投资和技术合作支持。“来自中国的投资和技术支持，助力埃及绿色经济加速发展。相信未来埃中双方将开展更多合作项目。”埃及可持续发展与气候风险评估专家穆斯塔法·谢尔比尼说。

（本报开罗10月17日电）



“你的中文说得也太棒了，你是哪国人？”

“我来自坦桑尼亚。我的中文名字叫文静。”

“中国人民和坦桑尼亚人民是好朋友。非洲是不是有一条坦赞铁路？”

“是的，感谢中国的朋友帮助我们修铁路。我今天是来社区为中国叔叔阿姨做健康咨询。”

“好啊，请帮我量量血压吧！”

……

我在江苏大学学医。不久前，我与老师和同学共同参加了面向江苏省镇江市一个社区中老年人的医疗检查志愿服务。第一次参加志愿服务，我的心情有些紧张。社区的叔叔阿姨们非常热情地欢迎我们，友好地与我们攀谈，认真听取我们给出的保健建议。我也随之放松下来，内心充满了愉悦。

能以这样的方式和中国的民众接触，我觉得十分有意义。来到中国后，从高耸的大楼到壮美的自然风光，再到深厚的历史文化，吸引我的事物数不胜数。最令我钦佩的是中国医疗队60多年来无私为其他发展中国家提供医疗援助的壮举。1963年，中国正式向阿尔及利亚派遣援外医疗队，拉开了对外医疗援助的序幕。从1963年到2023年的60年间，中国累计向全球76个国家和地区派遣医疗队3万人次，诊治患者2.9亿人次，用精湛的医术和温暖的爱心救治了受援国无数患者。

中国与坦桑尼亚相隔万里，因为中国医疗队产生了很深的渊源。坦桑尼亚联合共和国由坦噶尼喀和桑给巴尔两部分组成。始于1964年的中国援桑给巴尔医疗队，始于1968年的中国援坦桑尼亚医疗队，以及始于2017年的中国援助桑给巴尔血吸虫病防治技术项目专家组，长期以来通过精湛的医术为坦桑尼亚民众造福。目前，已有33批中国医疗队赴桑给巴尔提供医疗服务，诊治患者超过770万人次；已有27批中国医疗队赴坦桑尼亚大陆提供医疗服务，累计救治病患近2000万人次。他们为提升坦桑尼亚医疗卫生水平发挥巨大作用，包括引入许多先进的医疗手段，填补多项技术空白，如坦桑尼亚的第一例心脏手术和断肢再植术。不仅如此，中国医生经常深入坦桑尼亚偏远地区，在医疗资源极为有限的地方为当地民众提供医疗服务。

学医后，我对中国医疗队的崇敬之情与日俱增，为有朝一日也能成为一名白衣天使而感到骄傲。我非常钦佩中国医疗队“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神，时常用它鼓励自己，参加这次社区志愿服务最初也是受到中国医疗队精神的感召。我有幸与许多长辈互动，听他们讲年轻时的故事，为他们提供健康检查和医疗建议。我也告诉他们：中国医疗队就是我的榜样，他们都是英雄，我也想成为他们那样的人。

中国医疗队在坦桑尼亚为我的同胞提供医疗援助，为许许多多受病痛所累坦桑尼亚人带去希望；万里之外，我在中国为这里的民众提供一些力所能及的帮助，希望能够以另一种方式传承中国医疗队超越国界的伟大精神。

（作者为江苏大学坦桑尼亚籍留学生）



在社区义诊活动中，法妮娅·赛义德（左二）向居民介绍夏季高温应对常识。作者供图



欧盟与海合会首届峰会致力于加强合作

据新华社布鲁塞尔10月16日电 欧盟与海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）首届峰会16日在比利时布鲁塞尔举行。本届峰会主题是“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”，致力于加强合作共同应对全球挑战。

此次峰会是欧盟与海合会首次领导人级别会晤，由欧洲理事会主席米歇尔和卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆共同主持。米歇尔在峰会上表示，欧盟和海合会已准备好建立适合21世纪的战略伙伴关系。峰会成果公报说，欧盟和海合会将加强在贸易、投资、能源、气候变化等领域的对话与合作，加强两个地区之间的连通性。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

传承中国医疗队精神

（坦桑尼亚）法妮娅·赛义德

近日在曼谷举办的2024年泰国咖啡节，设立了300多个展位，组织了多项创意活动和专业讲座，吸引了不少展商和观众。根据最新数据，2021年至2023年，泰国咖啡市场年均增长8.55%，2023年市场价值达345亿泰铢（1美元约合33泰铢），同比增长7.34%。

泰国咖啡产业快速增长

本报记者 杨一

走在泰国各大城市的街头，不时可以遇到装修独具特色、饮品种类丰富的咖啡店。为了方便消费者随时随地享用咖啡，曼谷不少商圈和社区还设立了咖啡自助售卖机。据统计，泰国每年的人均咖啡消费量达340杯。在泰国咖啡市场上，速溶咖啡占据的市场份额约为84%，鲜咖啡约占16%。

泰国商业部贸易政策与战略办公室主任普蓬认为，咖啡市场增长与大众对咖啡饮品的需求不断上升以及人们日益追求便利化生活方式有关。同时，泰国炎热的气候也促使冰咖啡和冷藏的速溶即饮咖啡受到消费者欢迎。

泰国北部和南部的山区为该国咖啡豆的主要产区。北部的清迈、清莱、南邦等地种植的大多是阿拉比卡咖啡豆，以口感细腻著称；南部的春蓬、素叻他尼等地主要种植罗布斯塔咖啡豆，味道更为浓郁丰富。数据显示，2023年泰国咖啡总产量约为1.66万吨，阿拉比卡咖啡豆、罗布斯塔咖啡豆几乎各占一半。

自2021年起，泰国咖啡出口量持续增长，2023年泰国咖啡出口额为1.26亿美元，同比增长15.6%；进口方面，2019年以来，泰国咖啡进口量呈上升趋势，2023年咖啡进口额达3.38亿美元，同比增长12.9%。

亚马逊咖啡是泰国最大的咖啡品牌之一，由泰国国家石油与零售商业集团持有运营，在泰国拥有4000多家门店。今年1月，该公司宣布将在泰国南邦府建立一个咖啡知识中心，内设一座占地240英亩（1.5英亩约合6.07亩）的亚马逊公园作为“开放式有机农场”和咖啡种植研发中心，讲解优质咖啡种植技能，保障亚马逊咖啡门店的供应。2023年底，泰国另一大咖啡品牌茵他尼制定了未来5年在全国开设2500家门店的目标，该品牌的咖啡杯上标有“100%源自植物”的字样，其咖啡杯采用可降解材料制作，丢弃后可在180天内降解。

一些国际咖啡企业也在深耕泰国市场。雀巢（泰国）有限公司通过“雀巢2030计划”向泰国的咖啡种植户分发高产咖啡幼苗并提供技术培训和援助，以实现农场生产多样化。截至去年底，星巴克在泰国开设500家门店，数量仅次于亚马逊咖啡、茵他尼、普泰咖啡3家泰国品牌。

（本报曼谷10月17日电）

“和平·发展·安全 携手共建命运与共的繁荣世界”全球南方国家智库论坛举行

本报北京10月17日电（记者刘阳）由中共中央对外联络部与中央广播电视总台联合主办、总台CGTN（中国国际电视台）承办的“和平·发展·安全携手共建命运与共的繁荣世界”全球南方国家智库论坛16日在北京举行。

活动现场，中国社会科学院、中央广播电视总台研究院、俄罗斯高等经济学院、印度“新南亚论坛”、土耳其帕夫经济政策研究基金会、柬埔寨王家研究院、秘鲁国家

属国家行政学院、乌干达发展观察中心等40家全球南方国家智库共同签署并发布《全球南方国家携手共建命运与共的繁荣世界倡议》，呼吁加强发展合作、促进公平正义，努力推动全球南方国家发出更响亮的声音，共筑和平、安全、繁荣、进步的人类命运共同体。

据了解，“和平·发展·安全 携手共建命运与共的繁荣世界”全球南方国家智库论坛将以特别节目形式于10月18日在CGTN播出。

本次展览共展出文物90件（套），分为“食自八方”“茶韵酒香”“琳琅美器”“烹饪有术”“礼始饮食”5个部分，从食材、饮品、器具、烹饪技法、礼仪制度等方面呈现中华古代饮食的发展变迁与文化内涵。展览将持续至2025年1月19日。

“食味中华——中华古代饮食文化展”在匈牙利开幕

本报布达佩斯10月17日电（记者禹丽敏）“食味中华——中华古代饮食文化展”15日在位于匈牙利首都布达佩斯的民族学博物馆开幕。本次展览由中国国家博物馆和匈牙利民族学博物馆共同举办。



法国巴黎有各类集市超过八十家，售卖旧货古董、花鸟鱼虫、生鲜食品等，有些集市有着几个世纪的历史，构成别具特色的城市景观。图为巴黎市区一处鲜花集市。本报记者 尚凯元 摄